

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВИЛЕНИЯ СОЮЗА СОВЕТСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ СССР

№ 122 (3306)

Вторник, 12 октября 1954 г.

Цена 40 коп.

БОЛЬШЕ БУМАГИ ДЛЯ КНИГ!

В интересах миллионов читателей

Чувство ответственности

Часами не устаешь смотреть, как мутноватая жидкость, непрерывным потоком поступающая на тончайшую бронзовую сетку бумажодельной машины...

Короткий и стремительный путь закончен. Бумага вырывается из машины неслыханно быстрыми темпами...

Внимательно разглядывает сеточник клочок бумаги. А я думаю в это время о другом большом событии. Трехметровый рулон разрезает на несколько меньших, упаковку...

Недавно группа советских писателей обратилась с письмом к работникам бумажной промышленности («Литературная газета», 28 сентября с. г.)...

Товарищеский призыв писателей вызвал живой патристический отклик на предприятиях бумажной промышленности. Инженеры вместе с рабочими ведущих профессий...

Первым откликнулся коллектив Знаменской фабрики, выустивший уже сверх плана 400 тонн типографской бумаги и много поработоравший над улучшением ее качества.

«С большим волнением мы обсудили письмо советских писателей, — пишут работники фабрики. — Мы разделяем чувство тревоги наших писателей и заявляем, что предприятия нашего министерства имеют большие возможности для выполнения и перевыполнения государственного плана по выработке печатной бумаги».

Знаменцы наметили план увеличения выпуска бумаги для книг. Они сообщают, что с октября с. г. отказываются от выпуска 80-граммовой бумаги, переходят на 70-граммовую.

Сегодня мы публикуем статью о недостаточном внимании Министерства бумажной и деревообрабатывающей промышленности к предприятиям в Калининградской области...

Министерство бумажной и деревообрабатывающей промышленности должно оперативно и систематически помогать своим предприятиям выполнять социалистические обязательства.

Вот наш текстильный завод. Вдруг наши текстильные фабрики стали бы сдавать свою продукцию не по метражу, а по весу и сорновальности бы, например, — кто больше тонн ситца выпустит. Ну и пришлось бы нашим женщинам покупать в магазинах ситцев, по толщине ситца, скажем, с зимним драпом. Женщины — слезы, зато фабрике — выгоды: план по ситцу выполнен. Конечно, это несправедливо. Но как странно, что с подобной несправедливостью мы, издатели книг, вынуждены мириться. Вот смотрите, что получается.

Он взял два одинаковых листа бумаги и поочередно ввесь их на вращающиеся специальные весы. Один листок потянул 70 граммов, а другой — 80.

«Видели? — пояснил он. — Бумага весом 70 граммов нас вполне устраивает, и печатать хорошо ложится и книга выглядит изящнее. Мы требуем именно такую бумагу. Но только Советский и Вишерский комбинаты дают нам ее, остальные поставщики шают 80-граммовую... Вот вам и ситцевое соотношение в драп».

Разговор этот вспоминался, когда я находился у бумажников Калининградской области. Все они — Советский и Неманский комбинаты, Знаменская фабрика — выпускают типографскую бумагу № 1 из одного и того же сырья. Но обратите внимание: Советский комбинат выпускает бумагу в 70 граммов, Знаменская фабрика — 80 граммов, а Неманский комбинат часто даже 84-граммовую!

Казалось бы, что такое пять граммов или десять? Но когда стоишь у бумажной машины, которая стремительно выбрасывает до полутора миллиона квадратных метров бумаги в сутки, невольно задумываешься. Ведь бумага издается, получив тысячу тонн бумаги Неманского комбината, напечатан на ней на 20 процентов меньше книг, чем на том же весомом количестве бумаги Советского комбината, то есть потеряется около 200 тонн.

Двести тонн! На таком количестве бумаги можно выпустить два тома собрания сочинений Бальзака, которых с нетерпением ждут десятки тысяч подписчиков; жгут, потому что у Гослитиздата не хватает бумаги, чтобы выполнять свои давно просроченные обязательства.

И не только ведь в этом дело. Бумажники жалуются, и справедливо жалуются, на перебои в снабжении древесиной. В особенно сложных условиях работают калининградские предприятия. Древесина поступает к ним из Карело-Финской ССР и Архангельской области по железной дороге. Но как же так получается, что сами бумажники при этом могут равнодушно относиться к тому, что изюл в день на каждый квадратный метр бумаги перерасходуется 10 граммов высококачественной белиллы целлюлозы. Они словно забывают, что на производство ее идут древесина и дорогие химикаты!

Почему на Знаменке и Неманском комбинате продолжают выпускать 80-граммовую бумагу? Ответ короткий: так планирует министерство.

Чем же объяснить пристрастие министерства к бумаге повышенного веса? Вопрос этот вызывает улыбку у моих собеседников. Он, видимо, звучит для них очень нелепо.

«Что же тут непонятно? У министерства своя ведомственная забота: чем плотнее метр, тем больше тонн. А план учитывает в тоннах, не в метрах».

Скорость и инертность

И все же как-то не верилось, что в жертву «ведомственности» легко и открыто приносит интересы миллионов любителей книг. Может быть, действительно, другого выхода нет? План ведь есть. Его надо выполнять. И, возможно, бумагодельные машины работают на последних мощностях, и если перейти на 70-граммовую бумагу, чтобы увеличить метраж, план будет сорван? Может

БОЛЬШЕ БУМАГИ ДЛЯ КНИГ! И. Белов. — В интересах миллионов читателей (1 стр.). ПРЕДСЕДТЕЛЬСКАЯ ТРИБУНА. Григорий Медынский — Теоретическим вопросам — главное внимание (2 стр.). А. Бочаров. — Позиция писателя (2—3 стр.). А. Тарасенков. — Поэт Микола Бажан (3 стр.). Игорь Михайлов. — Заметки о современной индийской литературе (3 стр.). Александр Чаковский. — Парижские письма (4 стр.). В. Дружинин. — Урожай мира (4 стр.).

В стороне от творческой жизни

Чуткое отношение ко всему новому, что рождается на производстве, — это основная черта прогрессивной технической политики любого министерства. Оно обязано внимательно следить за всем новым на предприятиях, оценивать и развивать передовые силы науки и широко внедрять в производство.

Три предприятия бумажной промышленности Калининградской области расположены по соседству. От Советского комбината до Неманского всего лишь километр, а до Знаменской фабрики километр 70. Но напрасно было бы искать на этих предприятиях признаки организующей роли министерства в обмене опытом. Калое из них бредет своим путем. И не только в поисках оптимальных способов работы бумажных машин и плотности бумаги.

Бумажники, перефразируя поговорку: «Лакое тесто замесит, такие блины испечет», говорят: «Какую приготовить бумажную массу, такую бумагу получим». Подготовка, разлом массы ведется на большинстве предприятий бумажной промышленности в так называемых роллах, принцип работы которых не меняется свыше 250 лет. Ролл — это чугунная или цементная ванна, в которой смонтированы размалывающие бумажную массу механизмы. Роллы уже не удовлетворяют бумажников. Они не обеспечивают непрерывность процесса ролла. На смену им приходят конические мельницы непрерывного ролла. На Неманском комбинате работают уже такие конические мельницы. На Советском комбинате также имеются мельницы, но здесь руководство считает, что они не обеспечивают правильной дозировки вводимых в бумажную массу химикатов, и производит эту операцию в ролле. На Знаменской фабрике придерживаются точки зрения, что надо размалывать массу в роллах, а потом применять и конические мельницы. Кто же прав?

Казалось бы, что работники министерства и его научно-исследовательского института должны были изучить опыт трех соседствующих предприятий и определить лучший вариант. Ничего этого не делается.

Могли бы подумать работники технического управления министерства и о другом, не менее важном, если бы проявляли живой интерес к тому, что делается на калининградских предприятиях. Типографская бумага № 1, например, изготовляется с помощью целлюлозы целлюлозы. А на Знаменской фабрике по-прежнему вводят в бумажную массу пять процентов небеленой целлюлозы и считают, что это улучшает качество бумаги. Если учесть, что беленая целлюлоза необходима для всех культурных сортов бумаги и ее не хватает, то экономное начинание знаменцев, несомненно, заслуживает внимания работников министерства. Должно было бы поработать их также и в отношении того, что на бумажных фабриках приборы, которые должны автоматически контролировать сложный процесс производства бумаги, не работают. Знаменская фабрика, где ведут упорную борьбу за качество продукции, не имеет даже термометры для контроля температуры сушильных барабанов машины. Сушилщики «сдувают» температуру за собой.

Но представители министерства редко здесь гости и мало осведомлены о живой творческой жизни предприятий, об их нуждах. Работник промышленного отдела Калининградского обкома КПСС рассказал о любопытном факте. Обеспокосный режим снижения запасов древесины на комбинатах, он позвонил однажды в Москву в управление лесоснабжения Министерства бумажной и деревообрабатывающей промышленности и спросил, собираются ли там принимать какие-нибудь меры.

«Разве как уж плохо? — последовал ответный вопрос. — Будете добры тогда, сообщите нам, какие же запасы древесины сейчас на предприятиях?» Главным инженером Советского комбината тов. Правин, когда речь зашла о подобных фактах, добродушно сказал: — Выбавь и так: приедем в главбух делиться своими сомнениями и чувствуешь себя там лишним. Смотрят на тебя, будто спрашивают: «Ну, что тебе здесь нужно? Беспокоить прехват?»

Потребность в книге, а следовательно, и в типографской бумаге непрерывно растет. Полиграфическая база развивается быстрыми темпами. В ближайшее время войдут в строй новые, оснащенные передовой техникой полиграфические предприятия.

Перед Министерством бумажной и деревообрабатывающей промышленности стоит сложная, государственно важная задача. Независимо от строительства новых бумажных комбинатов необходимо полностью использовать резервы действующих предприятий.

Нельзя больше мириться с расточительством сырья на предприятиях бумажной промышленности, неумением полностью использовать внутренние резервы и технические возможности. Успешная борьба с этими недостатками зависит во многом от министерства, от его направляющей, руководящей воли.

И. БЕЛОВ, специальный корреспондент «Литературной газеты» КАЛИНИНГРАДСКАЯ ОБЛАСТЬ



Обелиск Славы, установленный на Сапун-горе под Севастополем. Фото А. Скородетова

Севастополь — город-герой, город русской военной славы. Все здесь напоминает о его героическом прошлом — и Малахов курган, и четвертый бастион, и памятник затопленным кораблям, и многочисленные плиты с указаниями, где стояли батареи, отражавшие сто лет назад натиск иноземных захватчиков. Находясь в этой священной земле полита кровью храброев — защитников города.

349 дней длилась беспрерывная по своему героизму оборона города от иноземных захватчиков в годы Крымской войны. Город защищали не только войска — солдаты и матросы, но и все его население. Оборона Севастополя являлась подвигом русского народа.

Славные традиции защитников Севастополя 1854—1855 гг. были приобщены советскими войсками в годы Великой Отечественной войны. Севастополь вновь поразила мир мужеством, стойкостью своих защитников.

Столетие Севастопольской обороны будет широко отмечено в стране. Сегодня мы сообщаем о том, как готовится к празднику город-герой.

Учреждения культуры Севастополя в годы Великой Отечественной войны. Подготовка к изданию сборника очерков и рассказов С. Сергеева-Ценского «Севастопольская оборона», очерк кандидата исторических наук А. Неладина «Основание Севастополя», путеводитель «По историческим местам и памятникам города-героя». Будут выпущены записки участника обороны Севастополя 1941—1942 гг. В. Дубровского «На фарватере Севастополя».

Крупная работа мастера, «отливая», как говорят специалисты, 150 метров бумаги в минуту, десятки тонн в смену. Чудесный автомат! Малочисленная, из шести человек, бригада обслуживающая бумажную машину, лишь контролирует ее сложные механизмы. И когда дело ладится, сеточник время от времени подходит к свеженькому рулону, отряхивает клочок бумаги и просматривает на свет: как легла масса в бумаге, нет ли пузырьков, соринки или других каких-либо дефектов.

Внимательно разглядывает сеточник клочок бумаги. А я думаю в это время о другом большом событии. Трехметровый рулон разрезает на несколько меньших, упаковку, ставят на нем марку «Типографская бумага № 1. Советский ЦБК» (это означает целлюлозно-бумажный комбинат), и поезд отвозит рулоны в Москву центр. Рулоны распакуют, установят на ротацию, и бумага помчится сквозь барабаны, которые нанесут на нее текст; оттиски сброшюруют, оденут в переплет. И на полке книжного магазина появится новая книга. Какая же книга будет напечатана вот на этой бумаге? Старший сеточник Железняков, будто угадав мои мысли, неожиданно спрашивает: — Можно ли в Москве достать такую книгу? — «Дурная?» — Не читали? — Не пришлось. Очень хочется купить — говорит, она напечатана на нашей бумаге.

СЕВАСТОПОЛЬ. (Наш корр.).

Биографии храбрецов

В Центральном государственном архиве Военно-Морского Флота СССР подготовлены к печати сборники документов и материалов о выдающихся русских флотоводцах и организаторах героической обороны Севастополя в 1854—1855 гг. Павел Степанович Нахимов.

Сотрудники архива выявили много новых материалов о защитниках русской морской твердыни на Черном море. Так, впервые стало известно, что легендарный матрос Петр Маркович Кошка родился в деревне Омлятицы Гайсинского уезда Каменец-Подольской губернии.

Изучение документов позволило узнать имена и многих других героев. Например,

Вечер, посвященный творчеству Г. Фильдинга

В эти дни прогрессивная общественность всего мира отмечает двухсотлетие со дня смерти Герри Фильдинга, замечательного писателя-гуманиста, чье творчество составляет гордость английской демократической культуры. Этой дате был посвящен вечер, организованный в Советском комитете по защите мира, союзом советских писателей СССР и Всесоюзным обществом культурной связи с заграницей.

Торжественное заседание в Большом зале Московской государственной консерватории имени П. И. Чайковского открыл В. Катаев. С докладом «Жизнь и творчество Фильдинга» выступила доктор филологических наук А. Елистратова.

Награждение Н. П. Бажана орденом Ленина

Указом Президиума Верховного Совета СССР за заслуги в области художественной литературы, в связи с пятидесятилетием со дня рождения, писатель Бажан Николай Платонович награжден орденом Ленина.

Мелитопольский курган

Большие раскопки, которые ведут сейчас украинские археологи, дали весьма значительные успехи. Экспедиция Института археологии Академии наук УССР обнаружила в привокзальном районе Мелитополя погребение скифов, относящееся к IV—III векам до нашей эры. Найденные ценнейшие памятники древней культуры, экономика, быта, военного дела.

В течение трех с лишним месяцев велась эти раскопки, — сказал корреспонденту «Литературной газеты» руководителем экспедиции А. Тереножкин. — В ходе раскопок выяснилось, что под курганом находится две могилы: одна в центральной части кургана, другая — ближе к северному краю. Центральная могила обращена на север, вторая — на юг. В кургане найдены также перагравдажен сверху мощным пластом, сложенным из чередующихся прослоек глинистой глинки и спрессованной морской травы. Применение подобной комбинации кладки при сооружении курганов впервые отмечается археологами.

Гробница представляла собой небольшое прямоугольное подземелье, замаскированное самым тщательным образом. Но древние грабители проникли в могилу и вынесли из нее все, что представляло для них ценность. В яме остались разбросанные беспорядком бронзовые и костяные наконечники стрел, обломки разбитого железного панциря, медные листки из золота.

Неподалеку от входа найдены тайник, оставшийся для грабителей неизвестным. В нем-то и сохранились наиболее ценные вещи погребенного: великолепное золотое надувное ведро в шесть килограммов, боевой пояс и множество золотых бляшек, украшавших перевязь воина. Надувное представляет собой редкое произведение древнего искусства: на нем изображены сцены из

один из документов рассказывает о двух мастеровых 15-го рабочего экипажа — Евдокиме Шуряеве и Григории Кузнецове, которые «5 (17) и 7 (19) октября 1854 года под бомбами и ядрами неприятельских батарей, погружаясь в воду совсем с головами, расчистили и заткнули с необыкновенными усилиями и самоотвержением снаряды подводные пробочки в парохде «Владимир», сделанные 68-фунтовыми ядрами, и тем самым уменьшили темь до такой степени, что помпам сделало возможным удерживать прибывшую воду в интрюме парохода и последний мог оставаться на позиции.

Большинство из 465 документов сборника публикуется впервые.

ЛЕНИНГРАД. (Наш корр.)

Отдавая дань уважения памяти замечательного английского писателя-реалиста, гуманиста и демократа, народы мира крепят к этому общему праздничному дружбу с английским народом, — заявила она.

Затем выступил, тепло встреченный присутствовавшими, английский писатель Джек Линдсей. Вечер закончился большим концертом, в котором были исполнены отрывки из пьес Фильдинга «Судья в лужайке», «Дон Кихот в Англии» и романа «История приключений Дюжозефа Эндрюса и его друга Абраама Адамса».

В самом деле, почему забыли? Мысленно перебирая впечатления, с которыми пришлось столкнуться на бумажных предприятиях Калининградской области. И вот этот малоизвестный факт помог осмыслить причину многих неудач на этих фабриках. Не возникает ли эти неудачи потому, что в штабе бумажной промышленности — в Министерстве бумажной и деревообрабатывающей промышленности — далеко не у всех работников есть такой живой интерес, как у сеточника Железнякова, к конечному этапу грандиозного конвейера, который начинается на лесосеках, поставляющих древесину для целлюлозы, а заканчивается в типографиях, выпускающих книги? А ведь как много значит — всегда помнить об общественном значении своего труда, всегда чувствовать свою ответственность за порученное дело!

Тонны и метры

Еще в Москве, в типографиях и издательствах, приходилось выслушивать разноречивые отзывы о бумаге калининградских предприятий. — Хороша бумага Знаменской фабрики, — говорили одни. — Да, нельзя отрицать, но все же знаменская бумага менее выгодна, чем бумага Советского комбината, — говорили другие.

— Дороже, что ли? — Нет, просто невыгодна: меньше книг напечатается. — Как так? — Собеседник задумался и неожиданно сказал: — Попробуйте представить себе такую

Киев. (Наш корр.).





